

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$ an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 4-50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirea”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Drept de vot pe seama combatanților.

În vechime, când proprietatea privată nu era un drept inviolabil al ginților, soldații reînțorși de pe câmpurile de luptă, primeau ca o remunerație pentru vitejie și jertfa lor de sânge, o parte din pământul cucerit, ori chiar din pământul țării. Proprietarii de până aci o luau la sănătoasa, ca să facă loc victoriosilor combatanți — veteres migrate colonii.

În veacul de mijloc stimul puternic pentru virtuți militare era — jaful. Tot ce se cucerea, devenia prada învingătorului, a combatanților îndemnați la luptă întetită prin făgăduiala de jafuri.

Veacul modern n'a mai admis războiul ca un mijloc de îmbogățire privată, mai ales de când ciocniri mari de interese naționale, ori teritoriale, provoacă un conflict războinic, când singuraticul individ este pus numai la datorița sa, la caz de izbucnire a războiului.

Principiul învechit de a remunera combatanții cu averi în sarcina deaproapelui, chiar și când acelea ar aparține inamicului, nu mai putea fi admis de cugetarea modernă. Cu toate că simțim, că vitejilor reînțorși de pe câmpul de luptă le suntem noi, țara datori cu ceva. Un lucru deosebit, un cadou se cuvine să le dăm pentru groaznica lor muncă. Cadoul l-a oferit deputatul poporal Ștefan Rakovszky, în una din ședințele dietei actuale, în forma unei propuneri de a se da dreptul de vot fiecărui soldat, care a luat parte la luptele din actualul războiu, — fără deosebire de naționalitate și confesiune.

Propunerea deputatului Rakovszky e o apariție luminoasă în se-

siunea actuală parlamentară. Rakovszky, care a fost dela izbucnirea războiului permanent pe câmpul de războiu, unde șapte membri ai familiei sale se bat pentru țară în actuala prefacere a lumii, a făcut aceasta propunere animat de ceea ce a experiat la ostașii țării de pe câmpul de războiu.

Maioritatea însă n'a primit propunerea.

Motivarea ne-o dă ministrul prezident Tisza, care în ședința din 29 crt. a cerut să fie respinsă propunerea deputatului Rakovszky.

Contele Tisza declară, că în fața propunerii deputatului Rakovszky se află într'o perplezitate oarecare. Crede, că oșteanul în datorițele sale este condus, nu atâta de un extaz oarecare, ci mai mult de o hotărîre ideală, care e predominată de sentiment, patimă și convingere. Suntem gata cu toții să-i răsplătim pe cei ce-și varsă sângele pe câmpul de bătaie. Chestia e însă, că oare prin acordarea dreptului electoral se răsplătește de fapt munca războinică uriașă, prestată cu atâta vitejie de fiecare oștean?

Dreptul de vot — continuă contele Tisza, — nu este răsplata indivizilor sau a straturilor sociali, ci o încredințare din partea statului. O datoriță de drept public, investită de cătră stat asupra individului, e o vocațiune, a cărei directivă e dată nu atât din partea singuraticului, cât mai mult din partea statului.

La lărgirea dreptului de vot e nevoie de exercierea anumitelor *selecțiuni*.

În faptul, că cineva a fost pe câmpul de luptă și și-a împlinit datorițele cu credință și curaj, nu pot să aflui aceasta selecțiune. Nu, deoarece nu cei mai credincioși și mai curajoși sunt pe câmpul de luptă, ci cei cu fizicul mai robust.

Cei ce au rămas aici, sunt tot așa de credincioși și viteji, sunt numai neapți ca fizic, miopi, bolnavi ori slabi de piept. Domnii deputați sunt de bună seama convinși, că ceice din cauzele aceste s'au dovedit de neapți și nu au mers la războiu, la caz să fi fost duși, și-ar fi împlinit datorițele cu aceeaș credință.

Logica, care voește să deie militarilor dreptul de vot, dacă nu vrea să ajungă în completă contradicție, conduce la sufragiul universal extrem.

Introducerea dreptului sufragiului universal în Ungaria înseamnă nenorocire națională.

Roagă Camera, ca propunerea deputatului Rakovszky să nu fie pertractată.

La votare, propunerea e sprijinită de întreagă opoziția și câțiva deputați afară de partide. Impotriva a votat partidul muncii și astfel propunerea a căzut.

Insemnătatea unor lucruri dela ceremoniile bisericești.

Nu încapă îndoială, că cântările și ceremoniile dela serviciile bisericești cuprind o înaltă poezie și mult simbolism. Cântările noastre biserice sunt predice adevărate, scurte și cu mare înțeles, ce dacă să cântă respicat și la înțeles, cu vers dulce și plăcut, te umplu de pietate și-ți esplică la înțeles toate dogmele credinții noastre și te fac să adorezi pe acela, care este calea și adevărul, adică pe mântuitorul lumii Hristos.

Dacă să poate susținea aceasta despre cântări și ragăciuni, cu tot dreptul se poate susținea și despre lucrurile ce se întrebunțează la unele servicii bisericești. E de lipsă să le știm numai însemnătatea, simbolizarea lor.

În tipicul d-lor Bojor, Papiu și Roșianu tare la multe lucruri legate de serviciul dumnezeesc se spune însemnătatea. Dar fiind la noi neglijat până acum tipicul, încât nici manuale nu am prea avut, e dela sine înțeles, că simbolul la multe lucruri a rămas neexplicat. Și dacă l-a esplicat cineva cândva a rămas neînsemnat și dat uitării.

Aşa nu aflăm esplanare nicăiri despre însemnătatea pomului ce se foloseşte la părăstas după cei repausați în sâmbetele morților și cu deosebire în Joia mare. Esplanările ce se află ici-colo, nu sunt multumitoare, nici nu esplică toate părțile ce sunt în legătură cu pomul. Aşa nu am cetit nicăiri, ce însemnează colacul? ce fructele din pom? Ce însemnătate are, că la cântarea „unde umbrează darul tău Mihail arhanghele” aproape pretutindenea cei prezenți își pun mâna dreaptă pe umeri unul la altul, iară colacul cu pomul îl ridică rúdele mai de aproape ale celui repausat cu preoții și servitorii bis. și așa toți cei prezenți stau ca și legați la olălață până să cântă „unde umbrează darul” etc.

Cum însă în serviciile bisericesti nu s'a introdus nimic fără de rost și fără înțeles, așa și lucrurile acestea își au însemnătatea — simbolizarea lor.

Înaintașii noștri, cari să interesau mai mult de tipic de cât generațiunile mai noue știau tâlcuirea acestor lucruri.

La mănăstirea Strâmba de es. unde era o adevărată școală pentru tipic și tâlcuirea lui, de unde foarte mulți preoți și cantori iscusiți în ale tipicului au eșit până prin anii 1850—55 să explicau cu deamăruntul toate lucrurile ținătoare de cultul Dumnezeesc.

Eu am cunoscut mulți preoți și cantori eșii din școala dela Strâmba și trebuie să mărturisesc, că mă puneau în uimire cum pricepeau tipicul și cum știau însemnătatea, până și a unei mișcări ce o face preotul sub decursul serviciului dumnezeesc.

Fericitul meu tată, fost paroh în Topa, dimpreună cu cantorul său Teodor Șandor și cu Avram Pop, fratele baronului Pop, cantor vestit și el în Berind, locul său natal, repausați toți la adânci bătrânețe, erau cu

toții elevii școlii din Strâmba. Era mai mare dragul să-i ascuți la conveniri cum disputau de ale tipicului și cum spuneau tâlcuirea tuturor lucrurilor ținătoare de cultul dumnezeesc, așa după cum le învățase dela Simeon Vlăduț cantor la mănăstirea Strâmba și dela tatăl lui călugăr la aceea mănăstire.

(Va urma.)

B. Podobă.

Contele Tisza în audiență la Monarhul. „B. T.” comunică, că prim-ministrul Tisza a sosit în 30 Aprilie la Viena. În societatea contelui Tisza este secretarul acestuia, Latinovics Endre. După sosire prim-ministrul ungar a conferit mai mult timp cu ministrul de externe Burian. La 10^{1/2} ore prim-ministrul ungar a mers în Schöabrunn, unde a fost primit de regele în audiență particulară.

Goluchovszky în audiență la Monarhul. Se anunță din Viena, că fostul ministru de externe austro-ungar a fost primit în 29 crt. în audiență de Monarhul nostru. Audiența a durat 1 oră.

Modificări în proiectul centralei institutului financiar. Tratatativele celea mai importante de până acum în Cameră au fost celea dintre guvern și șefii opoziției pentru stabilirea unui acord în ce privește crearea institutului central financiar.

La tratativele acestea, afară de ministrul de finanțe Teleszky, au luat parte contele Andrássy și Sztérényi ambii din partidul constituțional, din partea partidului independenței au participat Földes și Beck, Rakovsky și Simonnyi din partidul poporal.

Tratatativele au durat până târziu noaptea,

fără să se ajungă la vre-un rezultat definitiv. Opoziția, pretinde ca în acest proiect să se facă mai multe modificări, așa ca Centrala institutelor financiare să nu fie o instituție de caracter definitiv, ci menirea ei să fie sanarea lipsurilor financiare, cari sunt cauzate la unele bănci de actualul războiu. Ca instituția să nu aibă nici un colorit politic, în direcțiunea acesteia vor lua parte pe lângă partidul guvernamental și delegații celorlalte partide, deci și opoziția, cari vor controla cu severitate activitatea institutului, în schimb nu vor primi nici o plată. Opoziția dorește ca revizia la bănci, prevăzută de proiect, să se facă numai la acele bănci, cari cer și primesc credite dela centrală. Dreptul de a se înființa noi institute de bani să fie interzis un an, iar nu trei după războiu.

Vineri, ministrul de finanțe Teleszky va comunica deputaților din partidul opoziției, dacă guvernul acceptă toate propunerile de modificare ale opoziției.

Războiul european.

Budapesta, 29 Aprilie. (Oficial).

Starea generală nu s'a schimbat. În Polonia-rusească și Carpați pe mai multe secțiuni s'au dat lupte aprige de artilerie. Artileria noastră a pușcat cu bun succes asupra pozițiilor și depozitelor de munițiuni rusești. În valea Opor după o luptă de artilerie ne-succesă, care a durat mai multe ore, dușmanul a încercat să pătrundă noaptea pe înălțimea, unde erau pozițiile cavaleriei noastre, dar l-am respins pe întreg frontul.

FOITA.

Cercetașii dela sate.

Piesă din vieța cercetașilor în 2 acte și 1 tablou.

(Continuare.)

SCENA III.

Bubu și Vichi.

Vichi: Ai naibii săteni! Dacă nu se va grăbi Andrei, sătenii vor veni și ne vor lua sacii de spate.

Bubu: Ba că Andrei Mătoacă ti bun de picioare. L-am văzut când a furat steagul.

Vichi: Acum vom vedea!

(Pauză, Bubu iese afară).

Bubu (De afară): Nu se vede încă nimic. Poate se vor fi răzgândit. (Vine pe scenă). Știi ce Vichi! Aici în dreapta fagul asta e destul de frunzos. Să luăm sacii de spate și să-i ascundem în frunziș.

Vichi: Fecarté bine.

(Amândoi intră în cort. Puțină pauză).

SCENA IV.

Bubu, Vichi, Petru, George și încă 4—5 băieți de sat.

Petru: (Apare.) Pe aișea! Grijiți, că numai doi ia aișea. Ni acolo-s cureaule și

străițele de urzași! (Apar băieții). Șe cureaule faine!

Vichi (Iasă din cort): Ce vreți? (Cătră Petru). Da ce-i prietine? Pentruce ați venit?

Petru: Da ia așe! Să ne dați nouă cureaule și străițele alea că de nu vă spargem capetele. (Cătră țărani). Așa mă?...

Băieții: Așe zo!

Petru: Noa ai auzit!?

Bubu (Iesind din cort): Ba de fel!

Petru: Mă Ioniță și mă Goman, ia luați-i o țără de fundu nădragilor. (Fac înlocmai). Noa haidați acuma...

Bubu: Măi stați pe loc, că nu vă va umbla bine!...

Petru: Dați-i pace!... Ui mă asta-i a ta să fași din ie șerpar la frati-to. Asta io duc io la Pătru Nică, asta-i a lui...

(Imparte la obiecte).

Un băiat: Da mie nu-mi dai? Ha?

Petru: Tași din gură mă mutule, că-ți rad o păreche de pălmi de...

Băiatul: Șe-ai zâs mă? Nie să-ni dai tu pălmi? Da șine ești tu? Ha?

Petru: Mă! Tâne-ți fiitu că de nu...

Băiatul: Te dau dracului!

George: Noa haidați și tășeți, că le mai împărțim odată!

Băiatul: Cureaua aiă de colo-i a me!

George (amenințător): Și-aiuzit-ai să tași odată!

Petru: Mă, tu nu capeti chiar nimic, că nu știi tășe de fel. Las' numa, că te învăț io la omenie. (Continuă a împărți).

Bubu (aparte): Când Dumnezeu vrea să bată pe cineva bag'sam', că le încălcește și le iea mințile. Ui la ei! Nu-i vorbă, ne poartă Cel de sus de grije! Până se sfădesc ei, comandantul vine cu ai noștri și-apoi las' numai de nu și-o iea! (Se uită cu ochianul). Stați voi numai la sfadă, că sfârșesc ai noștri lucrul!

Petru (Dupăce aproape toate obiectele și le-a ținut pentru sine): Noa să știți, că estea is a mele! Niși lui Său-Chietru nu le dau!

Băieții: Mă mai dă-ne și nouă, că de nu, nu ț-o umbla de fel ghine!...

Petru: Da nu io v'am adus aișea? Așa? Noa las' să vă mai duc ie unele!

Băiatul: Noa vedeți șe ticălos ti Pătru! Toate și le țane lui!

George: Așa mă Petre, că-ni dai și nie cureaua ai cu țante?

Petru: Ba, dă-ți dracu șeva. Doar' tu șe să fași cu ie?

George: Noa las' că de știem, nu venem cu tine.

Petru: Naiba te-o adus?

George (Pășește amenințător cătră Petru și strigă): Auzit-ai ori ba? Să-ni dai și mie, că de nu ești a dracului!

Berlin, 29 Aprilie. (Oficial).

Frontul apusean. Dușmanul ieri după amiazi a atacat neîntrerupt, dar fără rezultat pozițiile noastre de pe țărmul stâng al canalului spre nord de Ypern, la cursul râului Yperle, și de lângă Steenstrate și Het Sas.

Spre ost de canal, francezii algerieni și englezii au atacat aripa noastră dreaptă, atacul l-am respins cu grele pierderi pentru ei. În luptele ce au decurs spre nord de Ypern numărul tunurilor capturate s'a sporit la 63. În direcția liniei ferate Labasse—Bethune și în Champagne, spre ost de Le Mesnil, încercarea dușmanului de a exploda minele a fost fără rezultat. Atacurile de noapte ale francezilor de a recupa pozițiile dela Le Mesnil, le-am respins cu pierderi imense pentru agresori. Prinșonierii francezi, cari i-am făcut aici, erau într'o stare deplorabilă. Tremurau de frică, fiindcă ofițerii lor le-au spus, că Germanii pe prinșonieri îi împușcă.

Pe înălțimea dela Maas, spre sud-ost de Verdun, am lungit pozițiile noastre și le-am fortificat.

În Vogezi situația e neschimbată.

Frontul ostic: Spre sud de Calvaria am ocupat satul Kovala, precum și înălțimea situată spre sud dela acesta. La Dachovo, spre sud de Sochacevo, am ocupat dela ruși un punct de operațiune.

Budapesta, 30 Aprilie. (Oficial).

Starea generală e neschimbată. În decursul zilei au avut loc lupte de artilerie și mici încăierări în valea Orava și Opor. Atacurile violente ale

Petru (Pășește și el înainte): Ba io!

George (asemenea): Ba să-ni dai!

Petru Ba nu-ți dau!

George: Așe?...

Petru: Așe!

(Toți fac roată chiar și aceia, cari păzesc pe Bubu și pe Vichi).

(Bubu, Vichi fug).

George și Petru (Se măsură cu privirile încruntate): Mișel! Stăi că-ți arăt eu țiel! (Aruncă obiectele și se încăieră).

SCENA V.

Precedenții și Andrei.

Andrei (Apare gesticulând): Ui la ei! Haidați domnișorilor, că-s așea! (Aparte). Așa zău vezi, io bătut Dumnezeu și Maica Preșistă! Acuma să vezi ce-i bate! (Se întoarce). Ui domnișorule, să bat ca cocoșii. (Aparte). Ii spui io și la dascălu!

Un băiat: Ui mă, Andrei!

Andrei (Se retrage, apoi de afară): Iute domnișorilor!

Băiatul: Hai să-l batem, că o chemat bag'sam pe hăialalți.

(Doi țărani ies să bată pe Andrei. Se aude fluierându-se atacul din partea comandantului).

(Va urma.)

rușilor date noaptea, din nou le-am respins ca și pe cele antecedente, cu pierderi imense pentru agresori.

Berlin, 30 Aprilie. (Oficial).

Frontul apusean: Aviatori dușmani au dezvoltat o activitate vie deasupra țărmurului mării; bombe aruncate au făcut însemnate daune în Ostende și Dunkirchen. Ieri i-am luat în focul artileriei noastre. În Flandria ziua a decurs fără de vre-un eveniment mai marcant. Noaptea dușmanul a atacat între Keenstrate și Het Sas, lupta încă decurge. Pe țărmul stâng a canalului, podul, care e aproape de localitățile Keenstrate și Het Sas, l-am reconstruit și-l ținem cu multă violență.

Spre ost de canal și nord de Ypern, dușmanul a încercat un nou atac asupra aripei drepte, atacul însă s'a zădărnicit de focul nostru.

În Champagne, spre nord de Le Mesnil, francezii nu au fost capabili să recupe ceva din pozițiile ocupate de noi alaltăieri. Fortăreața, lungă de 1000 metri și lată de 100 metri am reedificat-o în toată estensiunea, și o ținem.

În Argonne, trupele noastre prin asalt au ocupat un tranșeu dușman, și au făcut prinșonieri 1 ofițer și 30 ostași. Secțiunea ocupată, pe lângă toate contraatacurile inamicului, o păstrăm.

La Cornay, laturea ostică din Argonne, s'a prăbușit un aeroplan dușman, pasagerii au murit. Între Maas și Mosel, ieri francezii au încercat să recupe pozițiile de pe înălțimea dela Maas, dar nu le-a șuces. A eșuat cu pierderi mari atacul inamicului dela Flirey. În luptele date dela 24—28 Aprilie francezii, numai în prinșonieri au avut o pierdere de 43 ofițeri între cari trei generali, și 40 mii ostași.

Azi noapte am aruncat bombe asupra fortăreții Harvich de pe țărmul ostic, al Angliei.

Frontul ostic. Avangardele trupelor noastre, cari operează în părțile nord-vestice ale Rusiei ieri au ajuns, pe un front estins, până la linia ferată Dunaburg—Libau. Trupele rusești, între cari sunt mulți părtași ai jafurilor din orașul Memel, până acum nu le-au opus nici o rezistență. De prezent decurge lupte în jur de Sarak. Atacul puternic rusesc dela Calvaria a eșuat cu pierderi imense pentru ei. Am făcut prinșonieri 5 ofițeri și 500 ostași nerăniți, asemenea au eșuat și ieșirile rușilor încercate spre sud de Calvaria și Augustow.

† Benjamin P. Densușan.

Capitulul Bisericii Catedrale din Lugoj e în doliu. Un venerabil membru al lui, care timp de aproape șasezeci de ani a muncit în via Domnului, cu zel și cu sirguintă, distingându-se ca

preot și om de școală, a încetat din viață în vârsta frumoasă de 86 ani.

Repausatul a fost una dintre figurile atât de simpatice și venerabile, a vechei generații care se duce.

Impărtășim și noi jalea capitlului lugojan, descoperindu-ne capetele în fața mormântului, ce va primi osemintele lui Benjamin Densușan.

Odihnească în pace!

*

Capitulul Bisericii din Lugoj a emis următorul necrolog:

†

Capitulul Bisericii Catedrale greco-catolice române din Lugoj, cu adâncă întristare anunță trecerea la celea eterne a Iubitului în Hristos Frate

Reverendișimului Domn

Benjamin P. Densușan

Canonic Lector, Preot Iubilar, Membru pe viață al Asociațiunii Transilvane pentru Literatura și cultura Poporului român întâmplată la 29 Aprilie st. n. a. c., la orele 9¹/₂ a. m., în anul 86 al vieții și 58 al Preoției sale, provăzut fiind cu s. Taine ale muribunzilor.

Rămășițele pământesti s'au așezat spre odihnă veșnică în cimitirul român din loc, Sâmbătă, în 1 Maiu n. la orele 3 p. m.

In veci pomenirea lui!

*

Benjamin Densușan, s'a născut la 24 Iulie 1829 în comuna Densuș, lângă Hateg, unde tatăl său Vizante era preot. După absolvirea studiilor gimnaziale, filozofice și teologice în Blaj la 1854 a fost ordonat lector și trimis ca profesor la cursul preparandial din Hateg, care numai atunci s'a deschis. În 1857 a fost hirotonit de preot celibat și denumit de capelan în Lugoj, mai târziu preot în Siget și Jebel. În 1860 a fost denumit de paroh și vicar la Hateg. În 1884 a fost denumit de canonic prebendat, 1891 canonic cancelar, 1900 canonic custode și 1901 canonic lector.

Cât timp a fost paroh în Săcărând a pus bază casei bisericesti, care azi dispune de un frumos capital. Ca vicar al Hategului a dezvoltat mult zel pentru regularea afacerilor școlare.

Diverse.

Comunicăm fraților noștri preoți, că dl ministru de culte și instrucție publică a asignat congrua preoțimii din Arhidieceză în sumă de 282.655 cor. 50 fil. pe semestrul I al anului 1915.

Preoții pe frontul de războiu. După statistica ziarului catolic parisian „La Croix” numărul preoților catolici din Franța, cari au trebuit să-și părăsească parohiile, mănăstirile, învățământul școlar și cu arma să se lupte, până acum este de 30 mii. Câți dintre ei nu căzut eroismului și chemării, câte parohii sunt lipsite de păstor, de câte misiuni sacre nu au fost despoiați propovăduitorii credinții?

Proiectul militar în Casa magnaților. În ședința din 28 crt. a Casei magnaților, ținută sub prezidiul contelui Jósika Samu, s'a discutat proiectul de lege despre întregirea miliției, care a fost discutat și primit de Camera deputaților în ședința de Luni. La ședința Casei magnaților s'au prezentat mulți dintre magnați. Contele Roszner Ervin propune, ca proiectul înaintat de Camera deputaților să se discute urgent. Camera primește cu unanimitate această propunere și se trece la discuția generală și amânunțită a proiectelor propuse. Ședința se încheie la 4^{1/2} ore.

Sonnino și Tittoni în audiență la regele Italiei. Ministrul Italiei la Paris, Tittoni, a fost primit împreună cu ministrul de externe Sonnino de regele Umberto în audiență, unde au conferat timp îndelungat.

Conferența ambasadurilor italiene în Roma. Ministrul de externe italian a invitat pe ambasadorii Italiei din Paris, Londra, Petrograd, Berlin și Viena la o conferență comună în Roma spre a stabili o procedură amăsurat intereselor italiene în actualul războiu. Ambasadorii au sosit deja în capitala Italiei, afară de cel din Petrograd, care probabil nici nu va lua parte la conferență, fiindcă în urma depărțării, ar avea un prea anevoios drum de făcut până la Roma.

Ministrul Italiei. Ministrul Italiei la Viena principele Avarna, după cum i-se comunică ziarului „Neue Freie Presse“ nu a fost chemat la conferența ambasadurilor din Roma.

Guvernul italian împotriva agitațiilor politice. Ziarul „Seculo“ publică ordinul ministrului de interne italian, prin care se opresc discuțiile politice la adunările publice. Tinerimea universitară este îndrumată ca să se abțină de la orice demonstrații, căci la caz contrar va urma închiderea universităților.

Moartea admiralului Galanin. Ziarul din Petrograd „Novosti“ într'un număr recent publică anunțul funebral — care a fost ținut în secret până acum — despre moartea admiralului rusesc Galanin, care a murit lângă Sevastopol, lovit de un granat turcesc.

Ofițeri români prizonieri în Rusia. „Drapelul“ din Lugos publică o telegramă din Simbirsk (Rusia) care în traducere românească sună astfel:

Rugăm să publicați, că suntem sănătoși în captivitate. Ai noștri să ne depeșeze în limba germană pe adresa:

Simbirsk an der Wolga.

Semnați:

Preot militar: *Rista*, Locotenent-colonel *Babeu*, Căpitanii *Bordan* și *Petru Jucu*, Locotenenții *Alexiu Mureșan* și *Dr. Nestor Blaj*, Sablototenentul *Valeriu Mușiu*. Stegarii: *Emil Petrovici*, *Danciu*, *Ciosa*, *Liuba*, *Gheșia*, *Ionescu*, *Lugojan*, *Cornel Milutinovici*.

Notăm că ofițerii români de mai sus au aparținut garnizoanei din Przemysl, dintre cari unul e dl *Dr. Iustin Nestor* avocat din Blaj și fiul directorului școlii noastre de fete.

Concedierea rezerviștilor în România. Rezerviștii chemați la serviciu militar au fost concediați pe timpul lucrărilor de primăvară.

Conflictul dintre Bulgaria și Grecia. Opinia publică din Bulgaria e foarte surescitată de un nou caz, care aruncă lumină

deplină asupra uneltirilor politice ale lui Venizelos. Când englezii au ocupat insula Lemnos, ministrul-prezident Radoszlavoff din Bulgaria a intervenit la comandantul nărilor engleze ca să cerceteze localurile pentru prizonieri de pe insulă, fiindu-i suspect, că Grecii dețin și ostașii făcuți prizonieri în al doilea războiu balcanic. Făcându-se anchetă în toate instituturile, s'au aflat mai mulți ostași prizonieri din Bulgaria, cari acum fiind lăsați liberi, au fost duși la Dedeagaci. Presa bulgară stăruie, ca guvernul să porceadă cu multă energie și să examineze toate instituturile grecești pentru deținuți, cari sunt pe insula Lemnos. Cazul, care a mărit și mai mult încordările dintre cele două state, va avea urmări grave.

Prizonierii la munca câmpului. Prin rescriptul ministerial din 16 Aprilie c. Nr. 19031 Prez., cu privire la aplicarea prizonierilor la munca câmpului, se orânduiesc următoarele:

Acei proprietari, cari ar dori se aplice la munca din economia (gospodăria) lor cel mai puțin 200 prizonieri, trebuie să-și înainteze, pe calea comitelui suprem (főispán) concernent cererea adresată ministrului de honvezi, la așa numitul comitet: „Hadfelügyeleti bizottság“. Pentru proprietarii mici dela orașe și sate, cari au lipsă de mai puțin puteri de lucru, să pun la dispoziție cel mai puțin câte 30 prizonieri. Cererile în aceasta privință are să le înainteze tot comitele suprem însă la ministrul de agricultură de așa ca ele să sosască la minister până în 5 sau 15 respective până în 25 a fiecărei luni.

Fiecare grup de prizonieri e însoțit de un număr de îngrijitori militari de 10% a numărului prizonierilor, deci cel puțin de 1 suboficer și de 2 militari fără șarjă (rang), cari se îngrijesc singuri de disciplina militară. De supravegherea sigură de peste zi și de peste noapte are să se îngrijască comuna politică. Aceasta stabilește și ordinea (rândul), în care prizonierii au să săvârșască munca la singuraticii proprietari de așa, ca în cât e cu putință, la câte unul să fie aplicați toți prizonierii deodată și nu împărțiți. Deși prizonierii înainte de plecare cu 3 săptămâni vor fi căutați de medici, ei atât la sosirea cât și din 2 în 2 săptămâni au să fie supuși de medicul autorității vizitării (cântării) medicale. Plata medicului de câte 4 bani la zi de fiecare prizonier trebuie s'o presteze (s'o dea) proprietarul la casa comunală. Altă plată pentru prizonieri nu se dă. Intre condițiile mai de aproape, satorite de minister și cari se găsesc la fiecare comună, se numără, că comuna supoartă cheltuelile de înecarturare (locuința) și de hrana prizonierilor, cari i-se vor înapoia de comanda militară respectivă. A da prizonierilor beuturi spirituoase este oprit. Prizonierii aduc cu sine îmbrăcămintea, încălțăminte, alburile, hainele de pat, unelte necesare la mâncare etc., a căror cheltuială de transport o supoartă tot comuna. Singura zi de răspaus e Dumineca, dar și aceasta numai în cazul, când natura muncii de îndeplinit îngăduie nelucrarea. La împărțirea grupelor de prizonieri se la în socotință, facăt se poate, naționalitatea (limba), religia (legea) și îndeletnicirea prizonierilor. La grupe mai mari se dau și prizonieri cari cunosc limba germană (nemțească) apoi pautofari și croitori.

Cheltuelile pentru prizonierii cari ar fugi, le supoartă comuna.

În lipsa mare de puteri muncitoare, îndemnăm pe ai noștri se tragă foloase din acestea orândueli.

Sibiu, la 23 Aprilie n. 1915.

Comitetul central al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu“.

Pant. Lucuța,
prezident.

Victor Tordășianu,
secretar.

Mulțămită publică. On. domn Ioan Popp și soția Agneș au binevoit a dăruii bisericei noastre din Orăștie o prea frumoasă măsură de metal aurită, pentru care fapt le exprim și pe calea aceasta mulțumita mea sinceră. Ioan I. Ienea paroh gr. cat.

Din umorul războiului. Un ostaș reintors de pe câmpul de războiu, enaroză din multele epizoade umoristice, următoarea întâmplare hazlie a unui ostaș cu țigarea. O patrulă compusă din ostași români și maghiari, își făcea serviciul de spionaj. Era noapte, cu o întunecime așa de deasă, de abia să putea zări la o distanță de trei pași. Ostașii mergeau precauți și în ordine. Le era strict interzis să vorbească tare și mai ales să fumeze, fiindcă focul în întunec e cel mai bun trădător. Când ostașii, cari mergeau cam la o depărtare de trei metri unul de altul, sau oprit la un loc comandantul micii patrule observă înspăimântat, că nu depărte de ei cineva fumează. Faptul a produs o impresie neplăcută în întreaga patrulă. Comandantul, provocat de patrulă, s'a dus să dețină pe pătimașul și neprecautul ostaș. S'a apropiat de el și sgătâindu-l una bună îl agrăește românește.

Mizerabile, cum cutezi să fumezi.

Însă spre cea mai mare suprindeere a căprarului, ostașul agrăit răspunde rusește: Îs militar rus.

Un ostaș dintr'o patrulă rusească, care nu era departe de ei, e cel cu pricina. Curajosul nostru căprar, reculegându-se din perplexitate, a desarmat pe ostașul, care a fost tradat de țigaretă și frumușel l-a adus la trupă.

Distincții militare. Înregistrăm o nouă serie de soldați români, decorați pentru vitejia lor dovedită în fața dușmanului:

Crucea de argint pentru merite s'a conferit husarului Vasile Barbu din reg. 7 de husari fiindcă a salvat dela înecare pe doi husari.

Medalia de argint pentru vitejie cl. 2. s'a conferit sergentului-major de stab Ioan Hurducașiu, sergentului Mihail Carp, caporalului Julian și infanteristului Ioan Simon, toți, din reg. 63.

Sublocotenent i. r. a fost numit aspirantul de ofițer i. r. Andrian Maniu din reg. 63.

Necrolog. † *Maria Cosma* n. Podoabă, după un morb lung și greu a repausat în Demnul, în clinica din Cluj, Luni, în 26 April st. n. a. c., la 4 ore d. a., în al 27-lea an al etății și în al 10-lea an al fericitei sale căsătorii.

Rămășițele pământesti ale scumpei și neuitatei defuncte s'au transportat acasă și s'au așezat spre veșnica odihnă, în cimiterul bisericii din Topa-deșeartă, Joi, în 29 April st. n. la 11 ore a. m.

Odihnească în pace!

Proprietar, editor și Redactor responsabil:

Augustin Gruția.